

Вечеря Господня

Оуэн Олбрайт

Господня вечеря в религии Иисуса занимает центральное место. Хотя сама по себе вечеря обставлена незамысловато, по поводу её назначения, сущности и времени соблюдения разгорелась полемика. Новый Завет называет её “приобщением” или “причащением (причастием)” (1 Кор. 10:16; см. ст. 17), “трапезой Господней” (1 Кор. 10:21), “вечерей Господней” (1 Кор. 11:20) и “преломлением хлеба” (Деян. 2:46; 20:7; 1 Кор. 10:16; возможно, Лк. 24:30, 35; см. также Мф. 26:26; Мк. 14:22; Лк. 22:19).

В разных отрывках обычное принятие пищи тоже называется “вечерей” (Ин. 12:2; 1 Кор. 11:21) и “преломлением хлеба” (Деян. 2:46; см. 20:11; 27:35). Когда под этими терминами следует понимать Господнюю вечерю, может подсказать только контекст. Обычно, когда имеется в виду Господня вечеря, в греческом языке употребляется определённый артикль *ту*. С артиклем это уже особое хлебопреломление—Господне хлебопреломление, а не обычная еда.

Термин “Господня” (греч.: *кириакос*)—это *не* существительное в родительном (притяжательном) падеже, означающее вечерю, принадлежащую Господу. Это прилагательное в значении “в честь Господа” (1 Кор. 11:20). Его можно сравнить с такими выражениями как “Пушкинский музей” или “Международный женский день”, которые указывают, что создан музей в честь Пушкина и учреждён день в честь женщин. То же самое мы видим в Отк. 1:10, где *кириакос*—это день, названный так в честь Господа. Такое употребление слова *кириакос* означает, что и день и вечерю нужно соблюдать в честь Господа. Они отделены для того, чтобы оказать честь Иисусу соблюдением Его особого дня и особой вечери.

Господня вечеря была учреждена в горнице, где Иисус с двенадцатью апостолами отмечали иудейскую Пасху в ночь, когда Он был предан (Мф. 26:17–28; Мк. 14:12–24; Лк. 22:15–20; 1 Кор. 11:23–25). Возможно, Иисус учредил её именно в это время потому, что между Пасхой и Господней вечерей есть несколько

параллелей. Пасха была тенью Иисуса, нашей Пасхи (1 Кор. 5:7б).

СОБЛЮДЕНИЕ ВЕЧЕРИ

Мы имеем совершенно чёткое свидетельство, что Господня вечеря (1 Кор. 11:20) была санкционирована Иисусом, учреждена Им, в Его честь и отличается от всех других трапез. Физические символы хлеба и плода виноградного призваны напоминать нам, что Он оставил Своё духовное естество Божества, чтобы принять физическое естество человека (Фил. 2:7; Евр. 2:14). Он стал Божеством в человеческой плоти (Мф. 1:23; Ин. 1:14; Кол. 1:22). Хлеб и плод виноградной лозы Он назвал Своими телом и кровью (Мф. 26:26–28), чтобы мы почитали их, как если бы они были Его телом и кровью.

Павел называет Господнюю вечерю “приобщением” (греч.: *кайонния*) крови и тела Иисуса, совершааемым одним телом (1 Кор. 10:16), церковью (Еф. 1:22, 23). В 1 Кор. 10:17 он говорит, что мы “причащаемся от хлеба”, а в ст. 21—что мы “участники в трапезе Господней”. Это причастие совершается на духовном уровне посредством физического действия, когда мы едим хлеб и пьём из чаши. Делая это, мы должны думать о следующих фактах в отношении Иисуса: (1) Он Сын Божий, посланный с небес. (2) Будучи духом, Он принял образ человека из плоти и крови, чтобы испытать жизнь такой, как мы знаем её. (3) Умерев, Он принял на Себя наши грехи. (4) Умерев, Он пролил Свою кровь за наши грехи. (5) На кресте Он принял поругание и позор перед множеством народа ради нашего блага. (6) Он был погребён, а затем восстал из мёртвых. (7) Он наблюдает с небес, как мы стремимся к общению с Ним. (8) Он вознёсся на небеса и сделался Царём царей и Господом господствующих. (9) Он вернётся. (10) Всё, что Он делал, Он делал из любви к нам.

Причащаясь, мы должны вспоминать Иисуса и размышлять о Нём (1 Кор. 11:24, 25). Мы

должны сосредоточиться не на хлебе, плоде виноградном или на тех, кто ест и пьёт с нами, а на Иисусе, которого символизируют хлеб и виноградный плод. Нам следует думать о назначении причастия, о величии Иисуса и о Его жертве, Его любви к нам, наших собственных духовных нуждах и духовном обновлении, которое должно произойти в результате нашего общения с Ним. Поскольку те, кто ест недостойно, становятся духовно немощными (1 Кор. 11:30), то правильное вкушение вечери должно давать нам духовную силу. Когда мы все вместе приобщаемся друг другу, в этот момент должно происходить приобщение Иисусу. Когда мы через физические символы тела и крови Иисуса духовно приобщаемся Его телу и крови, тогда мы вкушаем Господню вечерю достойно.

Те, кто видит в Господней вечере ритуал, обычную трапезу или участвует в ней просто по привычке, не принимают во внимание, с какой серьёзностью к ней нужно относиться. Кто ест недостойно, ест себе на осуждение, потому что не думает при этом о жертве Иисуса (1 Кор. 11:27–29).

Употребляя слово “недостойно”, Павел не имеет в виду, что недостоин участвующий в хлебопреломлении; он говорит о том, как вкушать вечерю. Нет ни одного достойного жертвы Иисуса. Мы, как умеем, должны выказывать подобающее почтение и благоговение тем, как мы едим от хлеба и пьём из чаши. Если во время причастия мы не думаем об Иисусе, то принимаем вечерю “недостойно”.

“Испытывать себя” (1 Кор. 11:28) мы должны не для того, чтобы оценить свою жизнь, определить, достойны ли мы есть вечерю, или вспомнить, совершили ли мы какие-нибудь грехи на протяжении недели. И не для того, чтобы поразмыслить о своей жизни, оценить свой духовный прогресс или подумать над своими прошлыми ошибками. Безгрешность не является проходным требованием для участия в Господней вечере; если бы она была таким критерием, тогда никому не было бы позволено участвовать. Те, кто не согрешил, сделав что-нибудь злое, наверняка, согрешили тем, что не сделали всего того доброго, которое, как они знают, они обязаны делать (Иак. 4:17).

Мы, люди, иногда нуждаемся в зримых напоминаниях. Один человек незадолго до своей смерти подарил внуку перочинный ножичек. Всякий раз, когда мальчик видел его, он вспоминал своего деда. Подобным образом хлеб и плод виноградной лозы должны напоминать нам об Иисусе и Его жертве за нас. Вкушая Гос-

поднюю вечерю, мы показываем миру свою веру в смерть Иисуса и в Его возвращение (1 Кор. 11:26). Мы причащаемся хлеба и плода виноградного не в честь них самих—ибо они не священны,—а в честь тела и крови Иисуса, которые они символизируют.

КТО ДОЛЖЕН ЕСТЬ И ПИТЬ?

Католическая церковь во время большинства месс не позволяет простым людям причащаться вином; его пьют только священники. В действительности же каждый член тела Христова имеет право участвовать в Господней вечере (1 Кор. 10:16, 17). Господня вечеря предназначена не для безгрешных, поскольку все согрешили (Рим. 3:23). Господня трапеза установлена для грешников, которые очистились кровью Иисуса, когда крестились во Христа и в Его одно тело (1 Кор. 12:13; Гал. 3:27). Хлеб и чаша призваны помочь христианам понять ту великую жертву, которую Иисус совершил за нас.

В Евр. 13:10 говорится: “Мы имеем жертвенник, от которого не имеют права питаться служащие скинии”. Этот стих может относиться, а может и не относиться к Господней вечере. Но в любом случае он говорит не о том, что есть люди, которые *не могут* вкушать вечерю, а о том, что некоторые *не имеют права* делать это. Только те, кто составляет Божью семью, имеют право есть за Его столом. Необразанным иноплеменникам возвращалось есть пасху (Исх. 12:43–45, 48), а вот обрезание могло дать иностранцу право совершать её (см. Чис. 9:14). Пасха—не Господня вечеря, но правило в отношении Пасхи может дать нам принцип, по которому только определённые люди имеют право причащаться тем, что установлено для Божьего народа. Такое право вкушать Господнюю вечерю имеют христиане, составляющие тело Христово (1 Кор. 10:16, 17).

Должны ли христиане подавать вечерю только тем, кого они считают членами одного тела? Иначе говоря, должны ли христиане совершать “закрытое причастие”? Такого указания в Библии нет. Возможно, лучше всего объяснять собравшимся, что причащаться имеют право только члены тела Христова—те, кто крестился в одно тело (1 Кор. 12:13). Каждого человека следует учить “испытывать себя” (1 Кор. 11:28)—следить за тем, с какой целью и как он принимает Господнюю вечерю.

ЧТО МЫ ДОЛЖНЫ ЕСТЬ И ПИТЬ?

Иисус сказал, что Его последователи должны есть хлеб и пить плод виноградный (Мф.

26:26–28; Мк. 14:22–24; Лк. 22:19, 20; 1 Кор. 11:23–25). Прибавление к этому указанию или убавление нарушает волю Иисуса. Единственное, что ел Иисус, был пресный хлеб. Единственное, что Он пил, был виноградный сок. Плод виноградный не назван вином, что, вероятно, означает, что это был неперебродивший сок. Если человек употребляет другой хлеб или прибавляет что-то к хлебу, то он выходит за рамки того, чему учил Иисус. Подобным образом, если человек использует другой сок или добавляет другой сок к плоду виноградному, то делает он это без санкции Иисуса.

Мормонская церковь заменяет виноградный сок водой. Некоторые в виноградный сок добавляют разные другие соки, употребляют иной сок или заменяют его безалкогольным напитком. Они подделывают заповедь Иисуса и нарушают Его волю. Некоторые разбавляют виноградный сок водой. Может быть, не стоит так делать; но если добавить воду, виноградный сок останется виноградным соком, тогда как добавление другого сока, несомненно, означает наличие двух соков. В повелениях Иисуса нет ничего, что давало бы законное основание добавлять другие продукты или соки, заменять конкретно указанные Им символы на нечто иное или вообще не подавать плода виноградной лозы. Это всё *не* то, что заповедал Иисус, которому отдана вся власть (Мф. 28:20).

Некоторые делают вывод, что Иисус говорил буквально, когда сказал: “Ибо плоть Моя истинно есть пища и кровь Моя истинно есть питьё” (Ин. 6:55). Иудеи, воспринимавшие Его буквально, оскорбились. Иисус пояснил, что Он имел в виду, показав, что Он говорил об разно: “Дух животворит; плоть не приносит никакой пользы. Слова, которые говорю Я вам,— дух и жизнь” (Ин. 6:63). Если вы съедите кусочек тела Иисуса и выпьете Его крови, это не принесёт вам никакой пользы. От Него через Его слова идёт духовная жизнь (Ин. 6:63; 1 Пет. 1:23). Мы едим Его тело и пьём Его кровь в духовном смысле, веря в Него. Поступая так, мы имеем жизнь (Ин. 3:36; 6:47).

КАК МЫ ДОЛЖНЫ ЕСТЬ И ПИТЬ?

В надлежащем порядке

В Новом Завете ничего не говорится о том, в какое время богослужения следует совершать Господню вечерю. Однако Библия всё ж таки даёт некоторые общие принципы относительно порядка поклонения. Павел пишет: “Только всё должно быть благопристойно и как подобает [в надлежащем порядке, CEO]” (1 Кор.

14:40). Если бы одновременно проводилось несколько мероприятий, то одно мешало бы другому. Павел отмечает: “Если кто говорит на неизвестном языке, говорите двое, или много—трое, и то порознь, а один изъясняй” (1 Кор. 14:27; см. ст. 29–31).

Греческое *таксис* (“как подобает”; 1 Кор. 14:40) употреблено здесь в значении “расположение один за другим, установленная последовательность/порядок… чинно, вероятно, друг за другом” (Бауэр). Павел учил коринфян, чтобы их действия не накладывались одно на другое и не мешали друг другу. Всё нужно делать как подобает, по порядку, одно за другим.

Этот принцип исключает возможность двум желающим проповедовать одновременно. Он не допускает, когда один проповедует, чтобы другой вёл в молитве, а община вкушала Господнюю вечерю. Проповедник не должен проповедовать, когда община поёт. То же относится и к песнопению во время совершения Господней вечери. Цель вечери—дать членам церкви время подумать об Иисусе, о Его жертве за них и об их связи с Ним.

Песнопение во время Господней вечери могло возникнуть потому, что наше современное общество считает, что каждый момент должен быть насыщен действием, и любую тишину нужно устраниить. Другой причиной может быть непонимание организаторами богослужения того, что во время вечери необходимо личное участие каждого. У каждого члена общины есть свои духовные нужды, над которыми им необходимо подумать во время причащения Господней вечери, чтобы обрести духовную силу, которую она даёт. Ни одна песня не может дать всем ту личную связь с Христом, которая должна осуществляться во время вечери.

По этой причине песнопение в такой момент создаёт проблему для поклоняющегося. Если он сосредотачивается на словах песни, то не может углубиться в личное размышление о теле и крови Иисуса и своей связи с Ним. Если он сосредотачивается на теле и крови Иисуса, то не может повторять слова песни. Если во время причастия община поёт, это разрушает все попытки поклонников “рассуждать” (греч. *диакрино*) о теле Господнем (1 Кор. 11:29).

Господня вечеря—это причастие, участие в теле и крови Господа (1 Кор. 10:16). Когда мероприятия совпадают, это разрушает единство и отвлекают поклонника от причастия. А это есть нарушение порядка, которому учил Павел. Если одновременное пение и причастие мешают друг другу, то этого нельзя сказать о сбое в пожертвованиях. Никакой особенной сосре-

доточенности во время пожертвований не требуется. Пение общины не мешает поклонению дающего.

Нет ничего плохого в желании разнообразить и оживить собрания церкви, чтобы поклонение сохраняло значимость для каждого её члена. Однако при этом всё должно происходить благопристойно, в границах новозаветного учения. Не следует планировать ничего такого, что помешало бы усилиям поклонников сосредоточиться на своей связи с Иисусом, когда они причащаются телу и крови Иисуса.

В каком порядке?

Относительно порядка вкушения Господней вечери часто задаётся вопрос: “Что нужно принимать вначале, хлеб или плод виноградной лозы?” Два Евангелия и письмо Павла коринфянам указывают, что вначале ели хлеб, а потом пили виноградный сок (Мф. 26:26–28; Мк. 14:22–24; 1 Кор. 11:23–25). Лука вначале упоминает чашу, затем хлеб, а потом опять чашу (Лк. 22:17–20). Повествование Луки отличается от других по двум возможным причинам. Некоторые думают, что вначале Лука говорит о чаше в конце Пасхи, а затем пишет об учреждении Господней вечери. Другая возможность — что Иисус подал чашу вначале, но апостолы выпили её только после преломления хлеба и объяснения Иисусом её значения.

Вероятно, произошло так, как объясняет второй вариант. Никаких указаний относительно того, что чаша пилась как часть праздника Пасхи, дано не было. Это не означает, что апостолы не пили сок во время трапезы, однако это вызывает сомнение, что они пили чашу в качестве непременного атрибута праздника. Лука не говорит, что они сразу же выпили чашу, как только Иисус впервые упомянул её. Он пишет, что Иисус просто взял чашу, после чего сказал: “Не буду пить от плода виноградного, доколе не придёт Царство Божие” (Лк. 22:18). Матфей и Марк помещают аналогичное заявление после слов Иисуса о чаше (Мф. 26:29; Мк. 14:25). У Луки Иисус возблагодарил за чашу, когда впервые упомянул её, но не повторил благодарение, когда заговорил о чаше во второй раз (Лк. 22:17–20). Матфей и Марк пишут о благодарении за чашу после того, как Христос дал апостолам хлеб, и перед тем, как подать им чашу.

Когда в Лк. 22:17 чаша упоминается впервые, перед существительным стоит неопределённый артикль [просто *некую* чашу], а в Лк. 22:20 это слово употреблено уже с определённым артиклем [*ту же* чашу, то есть упомяну-

тую ранее]. Иисус взял “некую” чашу, а позже взял “ту же” чашу.

Рассказ в Евангелии от Луки согласуется с Евангелиями от Матфея и Марка, а также с 1 Коринфянам в любом случае, так что необязательно делать первую чашу частью пасхального празднества. Порядок действий, который приводит Лука, таков: Иисус взял (*некую*) чашу, возблагодарил за неё и велел апостолам испить из неё; но на этот раз Он не передал её. Затем Он взял хлеб, возблагодарил за него и дал им, велев вкусить от него. Вслед за этим Он взял *ту же* чашу, подал им и сказал, что она символизирует Его кровь. Они должны были пить в Его воспоминание.

Порядок соблюдения Господней вечери должен быть следующим: благодарение за хлеб, за которым следует передача его людям. Затем благодарение за плод виноградной лозы и передача его людям.

КОГДА МЫ ДОЛЖНЫ ЕСТЬ И ПИТЬ?

Единственная библейская ссылка на день, когда соблюдалась Господня вечеря, указывает, что она совершалась в воскресенье — в первый день недели (Деян. 20:7), следующий день после субботы и день воскресения Господа (Мф. 28:1; Мк. 16:1, 2; Лк. 23:56б—24:1). Мы не встречаем ни одного библейского указания на то, чтобы для соблюдения Господней вечери и сбора средств христиане встречались в какой-либо другой особый день (1 Кор. 16:2).

Во всех ссылках на проповеди Иисуса и Павла в субботу (Мф. 12:9, 10; Мк. 1:21; Лк. 4:16, 31; 13:10; Деян. 13:14, 44; 16:13; 17:2; 18:4) говорится о речах, обращённых к иудеям, а не к христианам. Так как иудеи собирались в субботу, то это было удобное время для проповеди им.

Согласно Моисееву закону, суббота была днём покоя (Исх. 31:14–16; Втор. 5:12–15). Её нужно было соблюдать как особый день памяти о Божьем избавлении Израиля из египетского рабства (Втор. 5:15). Нигде в законе Израилю не было заповедано отделить её и сделать днём поклонения.

Некоторые полагают, что заповедь “Помни день субботний, чтобы святить его” (Исх. 20:8; см. Втор. 5:12), подразумевала богослужебное собрание. Однако фраза “чтобы святить его” не означала, что нужно было собираться для поклонения. Она означал, что нужно было отдельить субботу от обычных рабочих будней и в этот день не работать. Иеремия напоминал людям, что они должны “святить субботу, не занимаясь в этот день никакой работой” и “не носить ношу, входя в ворота Иерусалима в день

субботний” (Иер. 17:24^в, 27^а). Израилю было велено отдыхать в субботний день, но нигде не заповедано собираться в субботу для поклонения.

Повсеместной церковной практикой сразу после смерти апостолов было соблюдение Господней вечери в воскресенье, первый день недели. Это может говорить о том, что воскресенье было днём, установленным апостолами, которых Святой Дух наставил на всякую истину (Ин. 16:13, 14). При помощи Духа они могли учить обращённых соблюдать всё, чему заповедал их учить Иисус (Мф. 28:19, 20).

После того как в день Пятидесятницы на апостолов сошёл Святой Дух (Деян. 2:1–4), они стали учить людей Божьему Слову. Ранняя церковь постоянно пребывала в учении апостолов (Деян. 2:42), а это значит, что тому, что церковь продолжала практиковать сразу после смерти апостолов, она научилась у апостолов. Все общины собирались в первый день недели для соблюдения Господней вечери. Значит, собираясь в воскресенье для причастия они были научены апостолами.

Христиане собирались по воскресеньям каждую неделю. Целью этих собраний было вкушение Господней вечери. Еженедельное соблюдение, наверняка, было установлено апостолами. Те, кто и сегодня хочет пребывать в учении апостолов, как делали первые христиане, должны собираться каждое воскресенье на Господнюю трапезу в воспоминание об Иисусе.

Свой особый день встреч христиане называли “день Господень”. Это перевод греческого выражения *хε κιριακε χεμερα* (Отк. 1:10), которое в писаниях тех, кто жил непосредственно после апостолов, означало воскресенье. Данное выражение следует отличать от другого “дня Господня”, или точнее будет сказать—“дня Господа” (*χεμερα κηριу*; Деян 2:20),—дня, когда Бог будет наказывать и воздавать по заслугам. Воскресенье названо “днём Господним” потому, что это был для христиан особый день, когда они могли почтить Иисуса, причастившись Господней вечери.

Из писаний Иустина Мученика мы знаем, что уже во II веке первый день недели¹ христиане называли “воскресеньем”. В этот день они собирались для молитв, чтения Писаний, причастия и сбора средств. Иустин писал: “И в день, называемый воскресеньем, они собираются в одном месте—все, кто живёт в городе и в сельской местности”.²

¹Иустин Мученик, Диалог 41.4.

²Иустин Мученик, Апология 67.1.

Более поздние авторы свидетельствовали о той же истине, что воскресенье, первый день недели, был особым днём, когда христиане собирались вместе, чтобы вспомнить страдания и воскресение Иисуса. С тех самых пор христиане встречаются каждое воскресенье, первый день недели, для вкушения вечери Господней. Они встречаются и в другие дни, но Господнюю трапезу они устраивают именно в воскресенье—в день Господень, Его день—ибо в этот день Он победил смерть во имя человечества.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

У христиан есть особый день встречи для воспоминания об Иисусе, когда они едят хлеб и пьют плод виноградной лозы. Мы должны делать это каждое воскресенье, первый день недели. Так мы славим и читим Того, кто пострадал за нас, дабы мы получили прощение грехов и имели вечную жизнь с Ним на небесах. Это простой и прекрасный способ вспоминать Иисуса и возвещать Его смерть, пока Он не придёт опять. ◆

В : ДОЛЖНЫ ЛИ МЫ ЕСТЬ И ПИТЬ ДЛЯ ПРОЩЕНИЯ?

О : Католики и лютеране верят, что во время вкушения Господней вечери прощаются грехи. Как говорил Иисус, цель вкушения вечери не прощение, а воспоминание о Нём и Его смерти за наши грехи (1 Кор. 11:24, 25).

В : ДОЛЖНЫ ЛИ МЫ ПИТЬ ИЗ ОДНОЙ ЧАШИ?

О : Так как Иисус сказал “чаша” (единственное число), а не “чаши” (множественное число), то некоторые делают вывод, что во время Господней вечери следует пить из одной чаши. Иисус употребил слово “чаша”, имея в виду содержимое. Он сказал: “Эта чаша—новый завет в Моеей крови; это совершайте... в Моё воспоминание. Ибо всякий раз, когда вы едите хлеб этот и пьёте чашу эту, смерть Господнюю возвещаете, доколе Он придёт” (1 Кор. 11:25, 26). Если бы Иисус говорил о сосуде, тогда для соблюдения Господней вечери мы должны были бы использовать ту конкретную чашу, поскольку именно та чаша символизировала бы новый завет. Тот сосуд нужно было бы разделить, так как Иисус велел апостолам “разделить” [греч.: *диамерисатε*] её “между собой” (Лк. 22:17). Более того, мы должны были бы пить сам сосуд; ибо Павел пишет: “Когда вы... пьёте чашу эту...” (1 Кор. 11:26). Участники

Господней вечери духовно причащаются крови Иисуса, когда пьют содеримое своих чаш—плод виноградный,—а не саму чашу.

Проповедь Божьего Слова

Понимая, что Его учение очень важно для развития ранней церкви, Иисус заповедал Своим апостолам учить тех, кого они крестили, исполнять все Его заповеди (Мф. 28:19, 20). Первые обращённые—три тысячи крещёных в день Пятидесятницы—продолжали пребывать в учении апостолов (Деян. 2:41, 42).

Позже, в Антиохии Сирийской, Павел и Варнава исполняли повеление Иисуса, когда цеплый год учили братьев, собираясь с церковью (Деян. 11:26a). Павел также проповедовал христианам, которые собрались, как обычно, в первый день недели (Деян. 20:7).

Иисус поставил учителей, чтобы Его особый народ был надлежащим образом подготовлен, укреплён и объединён познанием Иисуса (Еф. 4:11–13). Тимофей должен был проповедовать слово (2 Тим. 3:16; 4:2) и подготовить других учителей (2 Тим. 2:2).

Христианские собрания дают возможность каждому члену церкви получать обучение. Это важно, потому что Писания могут дать духовные благословения и блага. Божье Слово может...

- *укрепить наши души, дать нам мудрость* (Пс. 18:8).
- *веселить наши сердца* (Пс. 18:9).
- *направлять нас* (Пс. 72:24).
- *содержать нас в чистоте и свободе от греха* (Пс. 118:9, 11).
- *быть для нас советником* (Пс. 118:24).
- *дать нам разумение* (Пс. 118:99, 104).
- *осветить наш путь* (Пс. 118:105).
- *принести нам мир* (Пс. 118:165).
- *дать нам духовную пищу* (Мф. 4:4).
- *дать нам жизнь* (Ин. 6:63).
- *сделать нас учениками* (Ин. 8:31).
- *судить нас* (Ин. 12:48).
- *освятить нас* (Ин. 17:17).
- *назидать нас и дать нам наследие* (Деян. 20:32).
- *спасти наши души* (Иак. 1:21).
- *воздорить нас* (1 Пет. 1:23).
- *стимулировать рост новообращённого* (1 Пет. 2:2).
- *обеспечить все наши нужды* (2 Пет. 1:3).
- *пребывать в нас* (1 Ин. 2:14).
- *вложить веру в наши сердца* (Рим. 10:17).
- *быть для нас силой Божьей* (1 Кор. 1:18).
- *ограничить нас написанным Словом* (1 Кор. 4:6).
- *примирить нас с Богом* (2 Кор. 5:19).
- *дать нам покой* (Еф. 6:10, 17).
- *работать в нас* (1 Фес. 2:13).
- *принести нам утешение и надежду* (1 Фес. 4:18).
- *полностью приготовить нас* (2 Тим. 3:16, 17).

Пасха и Господня вечеря

Сходства:

1. Памятная трапеза (Исх. 12:14; Втор. 16:3).
2. В память о том, что сделал Бог (Исх. 12:23, 24).
3. В память об избавлении из египетского рабства (Исх. 12:13, 14).
4. Агнец (ягнёнок) без порока (Исх. 12:5).
5. Бог прошёл мимо благодаря крови ягнёнка (Исх. 12:13, 23).
6. Кровь животного была необходима для того, чтобы им остаться в живых (Исх. 12:13, 23).
7. Нельзя было разламывать кости (Исх. 12:46).
8. Ягнёнка убивали (Исх. 12:21).
9. Ягнёнок покоряется безгласно.
10. Избавление произошло по Божьей любви (Ос. 11:1).
11. Ела группа людей (Исх. 12:4, 5).
12. Праздник исключительно для Божьего народа (Исх. 12:43, 48).
13. Должна была соблюдаться постоянно (Исх. 12:24).
14. Соблюдалась в определённый день (Исх. 13:10; Втор. 16:1, 2).

Отличия:

1. Пасха была ограничена семейными рамками (Исх. 12:3).
2. Каждая семья закалывала ягнёнка; поэтому во время соблюдения Пасхи закалывалось и съедалось много животных (Исх. 12:3).
3. Божий народ мазал кровью ягнёнка дверные косяки (Исх. 12:7, 21, 22).
4. Иудеи убивали и в буквальном смысле съедали пасхального агнца (Исх. 12:8).
5. Пасха указывала только назад (Исх. 12:14).
6. В первый и последний день праздника нельзя было делать никакой работы (Исх. 12:16; Втор. 16:8).
7. Кровь ягнёнка не имела никакого иного назначения, кроме того, что ею обмазывали дверные косяки. Бог видел кровь и проходил мимо, оставляя первенцев в живых (Исх. 12:23).
8. Пасха была в воспоминание о Божьем деянии, а не о смерти животного (Исх. 12:23, 24, 42).
9. Пасху нужно было соблюдать только в том месте, которое избрал Бог (Втор. 16:5, 6).
10. Пасху соблюдали только раз в году целую неделю (Втор. 16:8).

1. Памятная трапеза (1 Кор. 11:24, 25).
2. В память о том, что сделал Иисус (Мф. 26:26–28).
3. В память об избавлении от рабства греху (Мф. 26:28; Ин. 8:31, 32; Рим. 6:17, 18).
4. Беспорочный Сын Божий (1 Пет. 1:19; названный Агнцем; Ин. 1:29).
5. Бог проходит мимо греха благодаря крови Иисуса (Мф. 26:28).
6. Кровь Иисуса необходима для жизни (Ин. 6:54).
7. Ни одна кость не была сломана (Ин. 19:32, 33).
8. Иисуса убили (Деян. 2:23).
9. Иисус покорился безгласно (Деян. 8:32).
10. Избавление произошло по Божьей любви (Рим. 5:8).
11. Ест группа людей (1 Кор. 11:33).
12. Причастие исключительно для Божьего народа, тела Христова (1 Кор. 10:16, 17).
13. Должна соблюдаться постоянно (1 Кор. 11:26).
14. Соблюдается в определённый день (Деян. 20:7).

1. Господня вечеря для всего местного тела верующих (1 Кор. 10:16).
2. Сoverшив одну жертву, Иисус умер один раз на все времена (Евр. 7:27; 9:24–28; 10:10, 12, 14).
3. Кровь Иисуса пролил иноплеменник, римский воин (Ин. 19:34).
4. Мы не едим Иисуса, нашего Агнца (Ин. 1:29). Мы вкушаем от Него духовно, преломляя хлеб и выпивая плод виноградный в воспоминание о Нём (1 Кор. 11:23–25).
5. Господня вечеря указывает как назад, на смерть Иисуса (1 Кор. 11:23–25), так и вперед, на Его возвращение (1 Кор. 11:26).
6. Ничего не говорится о прекращении работы в день соблюдения Господней вечери.
7. Кровь Иисуса свидетельствует не только об избавлении от греха, но и о верности новому завету (Мф. 26:28).
8. Господня вечеря соблюдается в воспоминание Умершего за нас (1 Кор. 11:23–25).
9. Не дано никаких ограничений относительно того, где нужно соблюдать Господнюю вечерю.
10. Господня вечеря должна соблюдаться в первый день каждой недели (Деян. 20:7).